

国际观察

中拉关系迈入整体合作新时期

新华社记者 陈寅 梁爽



●习近平就巴黎恐怖袭击事件向法国总统奥朗德致慰问电,对袭击行为予以强烈谴责,向不幸遇难者表示深切的哀悼,向伤员和遇难者家属表示诚挚的慰问。习近平在慰问电中表示,恐怖主义是人类社会的公敌,是中法两国和国际社会共同面临的威胁。中方一贯反对一切形式的恐怖主义,愿同法国及国际社会一道,继续加强安全反恐领域合作,维护两国及世界和平,维护各国人民生命安全

●世行首席经济学家考希克·巴苏表示,各国应增加财政“弹药”应对经济风险
●伊拉克军方挫败“伊斯兰国”大规模进攻
●伊拉克两起自杀式爆炸袭击致至少7人死亡
●叙利亚寒潮肆虐,恐危及数百万叙境内无家可归的难民 (均据新华社)

中国—拉共体论坛(中拉论坛)首届部长级会议1月8日至9日在北京举行,这是2015年中国首场“主场外交”。会议召开标志着中国—拉共体论坛机制正式启动,中拉关系将迈入整体合作的新时期。

中拉高层互动频繁

拉美地区幅员辽阔,自然资源丰富;拉美国家历史悠久,文化灿烂多元。从上世纪六、七十年代开始,大多数拉美国家经济快速增长,此后却陷入发展乏力的困局;近几年来,拉美一些国家通过对自身经济增长结构进行调整成为新兴国家中的佼佼者,再次成为全球最具发展潜力地区之一。

最近几年,中拉互动频繁。中国对拉美地区的重视程度提升到一个新层面。2013年6月和2014年7月中国国家主席习近平两次访问拉美。2014年11月,全国人大常委会委员长张德江访问拉美。

与此同时,包括墨西哥、智利、哥伦比亚、秘鲁、哥斯达黎加等拉美国家的元首也

在最近两年访问中国。中拉双方领导人互动频繁,中拉关系成为全球最活跃的双边关系之一。

中拉关系快速发展的重要成果之一是中拉论坛的成立。去年7月,习近平主席在访问巴西期间与拉美和加勒比国家领导人会晤,宣布成立中拉论坛。5个多月后,中拉论坛首届部长级会议在北京召开,表明双方对建立整体合作平台有着迫切意愿和需求。

中拉合作成果丰硕

中拉贸易额从2000年的126亿美元增加到2013年的2616亿美元,增幅超过20倍。中国是仅次于美国、欧盟之后的拉美第三大贸易伙伴,拉美是中国第七大贸易伙伴。在当前全球经济一体化的大背景下,拉美多国领导人在多个场合表示,愿意积极发展对华关系,期待加强同中国的合作。

哥斯达黎加总统索利斯日前表示,

2007年哥中两国建交以来,双边关系发展顺利,两国在政治、经贸、文化领域合作都取得了进展,现在是将双边关系提升至更有战略意义的高度。

巴西总统罗塞夫在其连任后的就职典礼上指出,巴中关系具有战略性、稳定性,是巴外交优先方向。巴新政府愿进一步密切双边高层交往,利用好现有合作机制,深化经贸合作,加强在国际事务中的协调。巴方将尽快签署有关两洋铁路合作协议。

墨西哥总统培尼亚去年在参加亚太经合组织领导人非正式会晤时表示,中国是世界经济增长的重要引擎,墨西哥是重要的拉美国家,两国在许多重大问题上有着共识。墨中合作潜力巨大,意义重大。

中拉关系前景可期

联合国拉美和加勒比经济委员会2013年发布统计数据显示,中国经济每年增长一个百分点,将拉动拉美经济增长零点五个百分点。

随着中国经济增长模式的转变,中国企业正大力“走出去”。资源丰富、市场广阔的拉美市场将成为中国海外投资的沃土。

中国已成为全球第二大经济体,中国企业在海外投资市场上享有技术、资金和人力优势,而拉美国家坐拥广袤的土地、丰富的资源和显著的地缘优势。中拉优势互补,广泛开展双边投资与合作的前景可期。

短期看,拉美一些国家正在大力发展基础设施建设,助力本国经济增长。无论是连接巴西和秘鲁的两洋铁路,还是拉美大陆随处可见的路桥、码头、机场建设项目,都为中国企业提供了机遇,拉美丰富的油气、矿产资源也吸引中国企业前来投资。

同时,一批具有世界先进水平的中国科技和汽车企业也在拉美大陆“开花结果”。此外,中拉在农业、文化、教育、民生等多个领域也具有一定的合作潜力。

可以预见,中拉论坛将成为中拉在各领域、多层次、全方位开展务实合作的全新平台。(据新华社墨西哥城1月7日电)

向朝祝贺金正恩生日

中方将继续推动传统友好关系

新华社北京1月8日电 外交部发言人洪磊8日就中朝关系回答了记者提问。

有记者问,1月8日是朝鲜最高领导人金正恩的生日。中方是否向其表示祝贺?中方对今年中朝关系有何展望?

洪磊说,中朝是友好邻邦,两国间长期保持着友好交往的传

统。中方已就此向朝鲜方面表示了祝贺。“我们祝愿朝鲜人民在金正恩总书记的领导下推动国家经济社会发展取得新的成就。”洪磊说。

洪磊表示,新的一年,中方愿按照“继承传统、面向未来、睦邻友好、加强合作”的方针,推动中朝传统友好合作关系向前发展。

林毅夫在纽约表示

中国仍需投资拉动增长

新华社纽约1月7日电 (记者王乃水 李铭)世界银行前首席经济学家、北京大学教授林毅夫7日在纽约表示,从拉动经济增长的“三驾马车”来看,未来中国经济要保持平稳增长,仍需主要依靠投资驱动。

近年来国内关于经济增长的投资驱动模式争议较多。林毅夫当天在“2015年中国经济展望”论坛上表示,综合各方面因素看,投资、消费、出口这“三驾马车”中,投资最具备担当继续拉动经济增长引擎的条件。只是在投向上需更加仔细甄别,提高投资效率,注重弥补经济发展短板。

林毅夫说,从出口来看,2008年金融危机以来,世界主要经济体除美国复苏形势较好外,欧盟、日本以及大部分新兴经济体都不景气,这种局面短期内恐难改观。作为世界最大出口国,中国在此背景下进一步拓展外贸出口的空间十分有限。

在消费方面,多年来消费一直是经济保持平稳增长的重要力量,但如果居民收入不稳定增长,消费驱动模式难以持续。居民收入增长需要依靠技术创新、产业

升级以及基础设施水平提升,而这些都需要投资支撑。

作为发展中大国,中国在投资方面仍有很多很好的机会。他说,除上面提到的技术创新、产业升级及基础设施领域外,投资在环境治理、推进城镇化进程中依然大有可为。经过多年增长,投资边际效应下降,因此在资金的投向和监管上,需要更加审慎和严谨。

与此同时,中国也拥有足够资源支持投资进一步增长,这恰恰是许多其他发展中国家不具备的。目前中国各级政府积累的财政赤字占GDP比重只有40%多,积极财政政策仍有空间;中国居民储蓄较高,约占GDP50%;中国还有高达4万亿美元的外汇储备,可以进口原材料、设备、技术等。

林毅夫认为,未来15年中国经济仍有年均8%的增长潜力,但在经济发展中需注重解决贫富差距、腐败、环境污染以及法治社会建设等问题。

“2015年中国经济展望”论坛由美中关系全国委员会和北京大学中国经济研究中心联合主办,在纽约证券交易所举行。

英国对英欧关系“沮丧”

默克尔极力挽留

据新华社伦敦1月7日电 (记者张建华)英国首相卡梅伦与德国总理默克尔7日在伦敦举行会谈,默克尔在会谈中表示希望英国留在欧盟。

卡梅伦在会谈结束后的新闻发布会上说,英国公众对当前的英欧关系感到“沮丧”,英国敦促欧盟推进治理改革,认为符合英国和欧洲的长远利益。默克尔则表示希望英国继续留在欧盟,称“我们非常希望英国留在一个强大而成功的欧洲内部”。

2013年初,卡梅伦就英国与

欧盟的关系发表讲话时表示,如果保守党再次赢得2015年的大选,最早将在2017年年底通过全民公投决定英国是否继续留在欧盟。

卡梅伦与默克尔当天的会谈主要涉及欧盟改革、英欧关系、国际经济、安全与反恐等议题。

在移民问题上,卡梅伦呼吁采取措施限制欧盟移民,阻止移民滥用成员国福利体系。默克尔则称,不应质疑欧盟的人员自由流动原则,但也认为有必要解决移民滥用他国福利的问题。



亚航空难已找到44具遗体 今将打捞失事客机尾残骸

1月8日,在印度尼西亚苏拉巴雅,搜救人员将遇难者遗体转移至空运运输车。

印尼国家搜救中心负责人苏利斯提约当天在新闻发布会上说,目前共打捞出44具遇难者遗体。亚航一架由印尼泗水飞往新加坡

的QZ8501航班于上月28日在印尼爪哇海域坠毁,机上载有162人。

印度尼西亚官员8日说,搜救人员决定于9日打捞亚航失事客机机尾残骸,黑匣子是否仍在机尾处尚有待进一步确认。

新华社记者 贺长山 摄

法国袭击事件连发 国际社会震惊谴责

3名嫌犯1人自首



1月8日,民众在巴黎圣母院广场前举笔哀悼。



1月8日,在位于法国首都巴黎的《沙尔利周刊》总部门前,市民悼念恐怖袭击死者。



1月7日,联合国秘书长潘基文在纽约联合国总部访问联合国记者协会时讲话,对法国杂志《沙尔利周刊》总部遭恐怖袭击表示强烈谴责。



欧盟降半旗向法国袭击事件遇难者哀悼。 均由新华社发

据新华社北京1月8日电 综合新华社驻外记者报道:法国警方当地时间7日午夜锁定袭击《沙尔利周刊》总部的3名嫌犯并展开大规模抓捕行动,其中1名嫌犯已向警方自首。中国、美国、英国、俄罗斯等国纷纷谴责恐怖主义行径。

抓捕,自首

法国警方和特种部队7日午夜对嫌犯展开大规模搜捕。警方要求媒体记者

报道时注意人身安全。

据报道,3名嫌犯分别为18岁的穆拉德、22岁的谢里夫和34岁的赛义德,其中谢里夫和赛义德为兄弟,均与极端组织有牵连。穆拉德7日23时许在社交网络上看到自己的名字被广泛谈及后,已向警方自首。两名在逃嫌疑人8日在埃纳省维莱科特雷市被发现行踪,法国政府已出动精锐反恐特警部队——黑豹突击队和国家宪兵特勤队进行抓捕。

连发,担忧

在法国巴黎《沙尔利周刊》总部7日遭恐怖袭击后,从7日晚到8日凌晨,法国不同地方发生伊斯兰宗教场所或其附近地区遭袭击事件。

在法国南部的拉苏韦勒港地区,一个穆斯林礼拜堂7日晚遭到枪击,当时礼拜堂内没有人。在巴黎以西的勒芒市,8日凌晨有人向一所清真寺投掷手榴弹,此外

清真寺的一扇窗户上发现弹孔。两起事件均未造成人员伤亡。

8日早晨,法国东部罗讷省索恩河畔自由城一所清真寺附近的一家餐馆发生爆炸,但没有造成人员伤亡。索恩河畔自由城的市长贝尔纳·佩吕说,他认为餐馆爆炸“很可能”与杂志社恐怖袭击案有关。他说,目前动荡不安的治安形势令人担忧。

巴黎8日发生一起枪击案,造成一名女警察和一名道路养护人员受重伤。警方已经逮捕了一名犯罪嫌疑人。据警方说,开枪者手持自动步枪,穿着防弹背心。

震惊,谴责

中国外交部发言人洪磊7日晚对巴黎恐怖袭击事件深感震惊并予以强烈谴责。他说,中方对遇难者表示哀悼,向遇难者家属和伤者表示诚挚慰问。中方坚决反对一切形式的恐怖主义,支持法方为维护国家安全所做努力。

美国总统奥巴马致法国总统奥朗德,表示美国在法国遭到可怕的恐怖袭击后与其团结一致。他说,在法国努力确认、抓捕和使袭击者及同谋归案的过程中,美国愿意提供自身资源。

英国女王伊丽莎白二世向法国总统奥朗德发去吊唁函,对遇难者表示哀悼并慰问受害者家属。

俄罗斯总理梅德韦杰夫说,恐怖主义不管表现形式如何都应遭到坚决打击。

默哀,反恐

奥朗德宣布,法国8日举行全国哀悼活动,并降半旗3天悼念受害者。奥朗德说,恐怖袭击事件使“法国的心灵受到打击”,在这样的悲剧面前需要互相团结。

欧洲议会7日说,欧洲议会议长舒尔茨邀请全体欧洲议会议员8日上午为巴黎恐怖袭击事件遇难者默哀一分钟。

舒尔茨对袭击事件表示强烈谴责,并代表欧洲议会向遇难者的家庭和朋友们表示慰问。

欧盟委员会外交和安全政策高级代表莫盖里尼表示,欧盟将在打击任何极端主义问题上保持团结,她将把这一议题提交即将于1月19日举行的欧盟外交事务理事会会议上进行讨论。

位于巴黎的法国讽刺杂志《沙尔利周刊》总部7日遭武装分子袭击,已造成12人死亡,另有11人受伤。法国8日将举行全国哀悼活动,并降半旗三天悼念在7日恐怖袭击事件中的遇难者。

《沙尔利周刊》创建于1970年,2012年在法国发行量达4.5万份。该周刊经常刊登宗教和政治类报道。

这不是一起漫画引发的血案

新华社记者 徐剑梅

1月7日,蒙面武装分子闯入位于法国巴黎市中心的讽刺杂志《沙尔利周刊》编辑部,杀死杀伤23人,警察倒在地上还遭补枪杀死。

震惊、愤怒、悲伤、忧惧……种种负面情绪,流淌在人们心头。什么是极端?什么是恐怖?这就是!过去,不论西班牙马德里恐袭案还是英国伦敦地铁爆炸案,恐怖分子多少还有些“地下活动”的意识,大多是偷偷摸摸安装爆炸装置,然后遮遮掩掩地引爆,事后也多半会声明是其所为。但在巴黎恐袭案中,凶手光天化日

之下,如此明目张胆,残忍血腥,且案发至今,没有任何极端组织声称是其所为。这一切,使巴黎恐袭案难以避免地带给西方和世界巨大震动。

有人说,这家杂志的漫画经常引发争议与和平抗议,周刊负责人甚至因此被告上过法庭。但是,要记住,这些回应都是和平进行的。用恐怖袭击的方式加以报复,情无可原,罪无可恕。我们最好能记得,7日遇害的杂志

主编夏尔伯生前说过的一句话:“漫画从来没有杀过一个人。”宗教学者也都知道,世界主要宗教中,没有任何一种会鼓励或赞成信徒以随意剥夺他人生命的暴戾方式对待各种“冒犯”。血案发生后,伊斯兰世界和欧洲穆斯林领袖纷纷发声,一致强烈谴责袭击事件的制造者,即是明证。

我们最好也能记得,不论发生在世界什么地方,绝大多数恐怖袭击事件中,受害者的所思所想、所作所为从来没有“冒犯”过谁。他们只是过着自己的平常日子,却在超市,在火车站,在酒吧,在某一正常生活着的时刻,遭遇飞来横祸。这充分说明,

恐怖主义是所有人的危险,再安分守己也未必能够躲得过。

把血案溯源指向这家讽刺杂志本身,实际上正中巴黎血案凶手下怀。正如英国《卫报》专栏作者西蒙·詹金斯所指出,恐怖分子实施此次袭击的目的就是要恐吓民众,进而阻止对极端势力的持续批评,同时使得被袭击国家陷入“疑惧”状态,变得狭隘。

巴黎恐袭案不是一起漫画引发的血案,而是极端暴力思想引发的血案。不能正确认识这一点,就会错失问题的焦点,甚至可能使打击国际恐怖主义的行动出现偏差。(新华社北京1月8日电)

